

## 路加福音-18:1-17

為著神國來臨的不確定性，耶穌針對門徒對祈禱的心態，講了一個比喻，亦是路加福音所獨有的。假如信徒在一個不接納他們的世界中事奉，如何面對世界對他們不公義的對待呢，答案就是常常禱告，不要灰心。比喻中的兩個角色很鮮明，需要幫助的寡婦代表社會上無助的人，只能從當權的審判官那裡尋求公義。這個審判官既不敬畏神，也不尊重人，他是一個極端我行我素的人，他對寡婦的要求有一段時間不為所動，因為他既不會掛慮自己的名聲，也不會理會別人怎樣看他，不過最後也心軟了，是因為寡婦的堅持令他感到厭煩，因此作出了行動。耶穌透過一個對比手法向門徒說明，假如一個不尊重人的審判官尚且聽寡婦的呼求，那天上充滿憐憫的神，又豈會不聽祂子民的訴求呢。不過耶穌最後有一個疑問，當人子來到為世人伸張正義的時候，究竟地上是否還找到這種信心的人呢？

既然在等待天國降臨期間，仰望上帝的禱告是那麼的重要，因此，耶穌亦講了一個比喻是有關禱告的心態，而對象就是那些仗著自己是義人，而藐視別人的人，比喻內的法利賽人，就正是這樣的人。法利賽人毫不畏縮地來到神面前，在他的禱文中，用了五次第一身單數代名詞「我」，把自己成為了禱告的中心，甚至貶低在他身旁禱告的稅吏。相反，稅吏完全明白他是以前一個罪人的身分來到神面前，連舉目望天也不敢，他的禱文沒有論述自己的善行，只是期望神的憐憫。耶穌在這兩種人的禱告中作了一個結論「凡自高的，必降為卑；自甘卑微的，必升為高」。虛假及華麗的言詞，都沒有任何意義，個人的社會地位，亦不代表甚麼。一個明白神能夠賜下甚麼的心靈，才是最重要。

對於門徒而言，信心固然重要，但謙卑亦是不可或缺的。當時有很多人想耶穌撫摸他們的孩子，門徒卻認為，嬰孩和幼童是微不足道的，滿足家長的要求是浪費耶穌的時間。耶穌的態度卻剛剛相反，祂邀請兒童來到祂面前，因為他們是重要的。門徒必須像百般依賴的兒童一樣，以單純的信心和謙卑的心信靠神，神的國就是一批能夠展現出上述特質的信徒所組成的。

今天，信徒最需要學習的就是謙卑，從我們如何看待一些弱勢社群就知道，信徒能否接納吸過毒、有賭癮、精神病康復者、弱智人士、情緒或抑鬱病患者、殘疾人士、露宿者等等，當我們面對上述的人士，我們會否有一種厭棄他們的心。耶穌提醒我們「凡自高的，必降為卑；自甘卑微的，必升為高」，當我們一旦自視過高，認為自己是高過別人的時候，我們就不能討神的喜悅，惟有以單純及依靠的心，去接待主所憐憫的人，才是主所喜悅的信徒。